

ПАМЯТНИКИ ПОГИБШИМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В КОБРИНСКОМ РАЙОНЕ

Семьдесят пять лет прошло со дня завершения Великой Отечественной войны. Подвиг ветеранов и тех, кто не дожил до победы, увековечен в многочисленных мемориальных комплексах, монументах и памятных досках на белорусской земле и за её пределами.

Объектом исследования в данной статье являются в основном памятники погибшим в годы Великой Отечественной войны мирным жителям, которые располагаются на территории Кобринского района. К «памятникам жертв фашизма» относят места лагерей смерти и массового уничтожения населения, сожжённые и не восстановленные деревни, могилы жертв фашизма. Разработка темы началась в начале 2019 г. под научным руководством Белявской Тамары Васильевны – учителя истории СШ № 8 г. Кобрин. Являясь участниками поисково-исследовательской группы «Родничок», мы собрали и систематизировали фактические сведения о расположении, внешнем виде и современном состоянии некоторой части памятников и мемориальных комплексов, посвящённых жителям Кобринского района, погибшим в 1941-1945 гг. Интерес представляют не только время появления, художественная ценность и степень сохранности этих объектов, но и то, как народная память, будучи подкреплённой действиями местных властей, направленных на восстановление истории Великой Отечественной войны, и патриотическое воспитание сначала в БССР, затем в Республике Беларусь способны и через 75 лет после окончания войны воспитать бережное отношение к своему прошлому, благодарность к своим предкам, которые ценою своей жизни подарили мирное небо последующим поколениям, воспитать неприятие военного насилия и геноцида.

Промежуточные итоги эмпирического исследования доказывают: 1) существует преемственность в сохранении и поддержании памятников в Кобринском районе; строительство новых мемориалов особенно активно происходило в годы, приуроченные к очередному юбилею Великой Победы.

Известно, что д. **Борисовка** и ближайшие хутора Осовского сельсовета были окружены фашистскими карателями утром 23 сентября 1942 г. Жителей выгнали из домов и расстреляли в лесу. Погибло 206 человек, деревню из 225 дворов сожгли. Первый памятник этому событию после войны располагался в лесу, на месте расстрелов – в 0,8 км к северо-западу от восстановленной деревни. Он представлял собой скромный конусообразный обелиск с 8-конечным православным крестом сверху (*фото 1*). Трагическая судьба Борисовки была увековечена в мемориальном комплексе «Хатынь» на символических деревьях жизни. В 1978 г. на братской могиле был установлен памятник – скульптура скорбящей матери [1, с. 253].

В 1965 г., для увековечения памяти жителей деревни, в центре деревни, рядом со школой, был установлен ещё один обелиск. Оба монумента находятся в хорошем состоянии, поддерживаются местными властями, школьниками и жителями деревни в порядке.



Фото 1 – Первый памятник жертвам фашизма в д. Борисовка

В д. **Борки** Остромичского сельсовета в 1943 г. гитлеровцы расстреляли 18 жителей и сожгли деревню из 70 дворов. Для увековечения памяти 37 односельчан, погибших в годы Великой Отечественной войны, в 1965 г. в центре деревни, возле здания правления колхоза «Победа», был установлен обелиск.

В послевоенные десятилетия можно было наблюдать следующую тенденцию: воспевание воинской доблести и героизма советских солдат на фронтах под влиянием новых страшных данных о потерях среди мирного населения и партизан на оккупированной территории стало сочетаться с антивоенной пропагандой. Становилось понятно, что победа была достигнута ценой жизни, потерянных не только в открытых сражениях. Жертвами политических амбиций фашистской Германии стали дети, старики и женщины... Чаше памятные обелиски венчала пятиконечная красная звезда, символизирующая кровь, пролитую в борьбе за светлое будущее.

В память о жертвах фашизма в 1974 г. в д. Борки был установлен ещё один памятник в виде пяти железобетонных брусьев, поставленных друг на друга [1, с. 253-254]. Эта незатейливая конструкция напоминает кирпичную кладку разрушенного дома и использована в ряде других памятников нашего района. Памятник поддерживается в хорошем состоянии.

В д. **Каменка** (Буховичский сельсовет) в сентябре 1942 г. немецко-фашистские захватчики расстреляли 152 мирных жителя деревни, сожгли 48 дворов [1, с. 257]. В 1979 г. на могиле была установлена скульптурная композиция: скорбящая мать с ребёнком и воин, пытающийся их заслонить. Фигура плачущей матери вдвое выше и массивнее остальных, олицетворяет Родину-мать. Важную роль в увековечивании памяти 88 погибших на фронтах войны уроженцев соседних деревень Каменка, Речица, Зосимы, Борщи и других сыграла горизонтально расположенная плита, озаглавленная «Их подвиг бессмертен, память о них вечная». На другой плите с надписью «Жертвы фашизма, погибшие в сентябре 1942 г.» упоминаются 180 фамилий мужчин, детей и женщин. Значит мемориал создавался для сохранения памяти о трагической судьбе нескольких близлежащих деревень.

Накануне празднования 60-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в 2004 г. у мемориала были сделаны дорожки, клум-

бы. Своими силами жители деревни Каменка установили также небольшой кирпичный памятник с православным крестом и иконой, возле которого совершаются панихиды по погибшим солдатам и их односельчанам. Местные жители и сельский совет содержат памятники должным образом.

В сентябре – ноябре 1943 г. в д. **Лука** Остромичского сельсовета немецко-фашистскими захватчиками было сожжено 75 дворов и расстреляно 30 человек. В возрожденной Луке с 1974 г. на здании клуба установлена мемориальная доска для увековечения памяти убитых оккупантами сельчан [1, с. 258].

А 30 июня 1991 г. в д. Лука в 30 км от г. Кобрин был открыт мемориальный комплекс погибшим в Великой Отечественной войне землякам. У стелы, имитирующей руины сожженного дома, можно увидеть скульптуру скорбящей матери. На барельефе справа от неё изображены партизаны и бойцы Красной Армии. Современное состояние мемориала хорошее.

Деревня **Новоселки** Остромичского сельсовета пережила трагедию в 1943 г.: оккупанты расстреляли 67 жителей деревни и сожгли 32 двора. В 1974 г. для увековечения памяти жертв фашизма на северо-восточной окраине д. Новосёлки был установлен ещё один типовой памятник в виде пяти кирпичей в кладке разрушенного дома [1, с. 259]. В настоящее время этот памятник нуждается в реставрации (фото 2).



**Фото 2 – Памятник жертвам фашизма
в деревне Новосёлки (Остромичского сельсовета)**

В деревне **Новосёлки** Новосёлковского сельсовета местом поклонения подвигу героев войны стал обелиск, установленный в 1969 г. на могиле двух погибших бойцов, похороненных на местном кладбище. Кроме него в этом населённом пункте мы нашли памятник жертвам фашизма, посвящённый памяти 22 односельчан, он нуждается в реставрации [2].

На кобринской земле существуют памятники деревням, навсегда исчезнувшим в годы войны. Такой является деревня **Орёл** Городецкого сельсовета, она находилась в километре от д. Липники, на берегу Днепровско-Бугского канала. 22 декабря 1943 г. оккупанты ворвались в деревню, уничтожили 18 жителей и сожгли все 12 дворов. В 1974 г. на месте бывшей деревни Орел установлена стела из уже знакомых нам пяти железобетонных конструкций [1, с. 260].

Примечательно, что при создании памятников жертвам фашизма в начале XXI в. наблюдалось меньше формализма – каждый из них уникален, представляет художественную ценность. В 2007 г. на берегу Днепровско-Бугского канала был установлен новый памятник – огромный валун с гордым орлом на его вершине и двумя плитами в основании. В надписи – краткая история трагедии и перечень погибших жителей. На братскую могилу на кладбище и к памятнику ежегодно приезжают дети и внуки и сожжённых и чудом оставшихся в живых жителей, они ухаживают за мемориалом, поддерживают порядок.

На юго-восточной окраине деревни **Речица** Буховичского сельсовета нами был исследован памятник у братской могилы жертв фашизма. Предыстория появления памятника похожа на сотни таких же страшных трагедий на белорусской земле при оккупационном режиме. В сентябре 1942 г. каратели окружили деревню, а 33 жителя – старики, женщины и дети – загнали в сарай и сожгли. Были сожжены 45 дворов деревни. Невероятная жестокость объяснялась не только планомерным уничтожением населения захваченных территорий СССР. Больше всего карательных операций было в 1942-1943 гг. – когда здесь развивалось централизованное массовое сопротивление партизан и подпольщиков. В 1965 г. на месте гибели жителей Речицы, а также в честь партизанской бригады им. В. И. Чапаева, был установлен обелиск. В надписи уточняется: «На этом месте заживо сожжены немецко-фашистскими карателями 25 жителей д. Речица и 8 человек из других деревень», перечислены их имена. В православии придаётся большое значение сохранению вечной памяти об имени каждого умершего, в том числе «невинно убиенного» и совершившего ратный подвиг. Когда это стало возможно, в постсоветский период, перед обелиском возвели памятник с крестом. Памятник и обелиск содержатся в порядке, но нуждаются в небольшой реставрации.

В центре деревни **Черевачицы** (Батчинский сельсовет) в 1943 г. захватчики расстреляли 56 жителей, а затем сожгли 18 дворов. Для увековечения памяти жертв фашизма в 1975 г. был установлен памятник – всё те же 5 железобетонных брусьев, поставленных друг на друга. Памятник ухожен, но нижний брус уже наполовину утоплен в землю.

Трагедия во время Великой Отечественной войны произошла и в деревне **Борщи** Буховичского сельсовета. Она расположена на южном берегу реки Дахловка, в 23 км к северо-западу от города Кобрин. В марте 1943 г. здесь немцы уничтожили 15 дворов и 3 жителей (до войны в деревне насчитывалось 17 дворов и 75 жителей). Деревня так и не возродилась до прежних размеров – на сегодняшний день в ней проживают 5 человек в двух домохозяйствах.

В это же время карательная операция была осуществлена и в д. **Площицы**, Кобринского района Брестской области. В марте 1943 г. здесь сожгли 14 дворов и уничтожили 7 жителей. Краткие указания на эти события мы встретили на памятниках. И это лишь небольшая часть тех островков памяти о Великой войне, мест, куда можно прийти с цветами, почтить память, помолиться...

Изучение внешнего дизайна и стилистики памятников жертвам фашизма в Кобринском районе привело к следующим наблюдениям.

Ряд памятников, сооруженных в основном к 20-летию и 30-летию Победы, представляют собой обелиски или конструкции стандартного типа. Это говорит о централизованном характере их установления, когда увековечивание памяти истории Великой Отечественной войны приобрело всесоюзный масштаб. Наиболее традиционными скульптурами в мемориальных композициях являются фигуры воина и матери. Нужно признать, что в основном памятники

жертвам фашизма в деревнях Кобринского района выглядят очень скромно. Большая часть из них поддерживается в первоначальном виде при поддержке местных сельсоветов и школ. Однако эти простенькие сооружения напоминают нам о злодеяниях гитлеровцев и полицаев – всех карателей, которые осуществляли во время немецко-фашистской оккупации геноцид советского народа, предупреждают об угрозах войны.

В последних реставрациях и в памятниках, созданных в период 90-х гг. XX в. – в начале XXI в., как и сразу после войны, стала использоваться христианская символика. Внешний дизайн новых памятников (в деревнях Лука, Орёл, Каменка и др.) выражает христианские и общечеловеческие ценности гуманизма и миролюбия.

Памятники выполняют свою прямую функцию – помогают сохранить в народной памяти героическое прошлое. Горькая память о последней войне живёт в сознании и сердцах не только людей старшего поколения, но и их детей, внуков, правнуков, не испытавших ужасов войны. Живёт и учит жить по самым высоким меркам патриотизма и морали. Учит ненавидеть войну, ценить и защищать мир.

Список цитированных источников

1. Свод памятников истории и культуры Белоруссии / С. В. Марценов (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БелСЭ, 1990. – 424 с.: ил.

2. Памятники Великой Отечественной войны деревень Кобринского района [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ikobrin.ru/kobrin-voina191.php> – Дата доступа : 30.10.2019.

УДК 94(470)

Юрьев В. А., Коташевич С. Н.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Малыгина Л. Ю.

СОЗДАНИЕ ПАМЯТНИКОВ, ПОСВЯЩЕННЫХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В БЕЛАРУСИ

В текущем году празднуется 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Главную роль в борьбе против фашизма сыграли народ и армия Советского Союза, отдавшие за победу около 27 млн жизней.

Увековечение памяти погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками началось ещё в военные годы. Каждый приказ Верховного Главнокомандующего завершался словами: «Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!» По инициативе государственных и общественных организаций разрабатывались типовые проектыobelisks, началось установление постоянных памятников на могилах и памятных знаков на местах боев. Оставить память о важнейших битвах, отлитую в бронзе или увековеченную в граните, стремились, прежде всего, сами живые свидетели войны – бойцы Красной Армии. Поэтому первые памятники героям и погибшим были установлены ещё в годы войны.

Идея памятника героям Отечественной войны была утверждена ещё 3 сентября 1942 г. на совместном заседании правлений Союза советских архитекторов и Союза советских художников БССР. В марте 1944 г. СНК БССР принял постановление «Об охране и использовании исторических и архитектурных памятников и увековечении памятных мест и событий, связанных с освобождением Беларуси от немецко-фашистских захватчиков». В июле 1944 г.